

nek a forrása is.“ (30. l.) A modern kor érzés- és gondolatvilágát ismerő írónak ezen és hasonló kijelentéseit annál nagyobb örömmel olvassuk, mert már 350 év óta mi is ugyanezeket az igazságokat hirdetjük.

Azi is javára írjuk, hogy férfias hitében nem merül el a rideg racionalizmus útvesztőjében. Sőt lépten-nyomon hangoztatja a keresztény hit erejét és szükségességét. „A hit nem érveken és bizonyosságokon alapul, mert ilyen alapokra csak ingatag hipotéziseket építenek. A hit élmény, a kézzel fogható valóságok világán túl terjedő sejtés és emelkedettség.“ (47. l.) Éppen ezért egyháza jövőendő hivatását így körvonalozza: „Igazi diadalunk az volna, hogyha a Krisztus lelkét egyházunk minél tökéletesebben és a legnagyobb energiával tudná képviselni s ezzel a lélekkel nem a múlt hagyományait őrizné és nem a múlt letéteményeseivel kötne minduntalan szövetséget, hanem határozottan eljegyezné a jövővel.“ (101. l.) Egy, a saját lábán járó s önállóan gondolkozni tudó és akaró evang. lelkésznek ezen elmékedései igen tanulságos olvasmányul szolgálnak. V. A.

**Bibliai kézi lexikon.** Képekkel és térképekkel világosított segédkönyv a biblia tanulmányozásához. Német források figyelembevételével írta: Murányi János, ref. lelkész. Átnézte és kiegészítette: Hamar István, ref. teol. tanár. Kiadja: az Országos református lelkészegyesület. Budapest, 1917. Kókai h. bizománya.

Az orsz. ref. lelkészegyesület a fenti címen bocsát ki előfizetési felhívást egy nagyobb szabású munkára, amely 40–45 íven nyolcadrét alakban fog megjelenni. A felhívás szerint „a bibliai kézi lexikon fel fogja ölelni alfabetikus sorrendben mindazt, ami a biblia megértéséhez, irodalom-, világ-, művelődés- és vallástörténelmi, természettudományi, nép- és földrajzi, régiségtani és genealogiai szempontból nélkülözhetetlen. Adni fogja mindezt tisztán tudományos tárgyilagossággal, felülemelkedve minden egyoldalú felekezetiességen“. Szellemét tekintve „pozitív ker. alapokon“ fog nyugodni, de „liberálisan tünteti fel a különböző tudományos kritikai véleményeket is“. A műnek, mely 1918 májusára kerül ki a sajtó alól, előfizetési ára 40 ívig 26 korona. Ha 40 ívnél több lenne a terjedelme, az esetben a többletért ívenként 80 fillér pótdíj fizetendő. Megrendelések 15 korona előzetes beküldése mellett az „Orsz. ref. Lelkészegyesület pénztára“ címére (Debrecen, ref. püspöki hivatal) intézendők. Ezt a felhívást mindazoknak figyelmébe ajánljuk, akik a biblia megértéséhez szükséges széleskörű ismereteket ilyen összefoglaló alakban bírni óhajtják. A mi irodalmunkban úttörő munka s hiányát régen érezzük.

**A mi hitünk.** Elmékedések és beszédek a reformáció 400 éves jubileumára. Irta: Szimonidesz Lajos. Budapest, 1917. Scholtz-Testvérek kiadása. 64. l. Ára 1 K 20 fill.

A füzetnek majdnem felét ennek a kérdésnek a fejtegetése foglalja el: „Miről prédikáljunk?“ Ezen kívül „A megtérés“, „A hit“, „Van-e ránk szükség?“, „Halott Istenek“, „A legnagyobb parancsolat“ és „Hódító erőnk“ címek alatt vannak benne a reformáció tárgyköréből merített tartalmas elmékedések. Előttünk különösen az az öntudatos, liberális szellem teszi rokonszenvéssé az egész füzetet, amely szerző írásait általában jellemzi. Ajánljuk lelkészeinknek, mert sok értékes gondolatot találnak benne.

**A gyakorlati lelkigondozás körvonalai a gyülekezeti élet fontosabb területein.** Irta: Páhy József, marburgi cs. és kir. ref. táborigazgató. Ára füzve: 4 K 80 fill. Kötve 7 K 20 fill. 177 oldal. Hoffmann és Kronovitz. Debrecen, 1917.

Uj korszak következik ránk. Nagy szellemi harc indul meg, hogy átalakítsa az emberiség ábrázatát. Hatalmas munka várkozik mindenkire, de különösen a prot. gyülekezetek lelkészeire s vezetőire, hogy ne csak a világ külső ábrázata alakuljon át, hanem a szívek is megújodjanak. Legyünk hát éberek! A megrendült lelkeket töltsük meg keresztény ideálokkal. Ezeket mondja szerző könyve előszavában. Ezzel tulajdonképpen megjelölte a célt, amelynek érdekében könyvét nyilvánosságra hozza. Szép és magaslatos cél! Méltó arra, hogy erőnket tömörítsük s kellően méltányoljunk minden áldozatot, amelyet érte hoznak. Különösen a kereszténység igazi talajáról lecsúszott korunknak van szüksége arra, hogy gyülekezeti szempontokon felülemelkedve, a közös keresztény ideálok hirdetésére és megvalósítására egyesüljünk. Ebben a barázdában szívesen követjük az író, aki könyvével nem irodalmi babérokra pályázik s nem tudományos rendszert kíván teremteni; hanem „az élet embereinek, ifju lelkészársainak s a prot. gyülekezetek munkálkodni kívánó tagjainak“ írta.

Ilyen utakon haladva művét két részre osztja. Az elsőben „a gyülekezet normális tagjainak gyakorlati lelkigondozását“, a másodikban az „abnormális“ tagok lelkigondozását tárgyalja. Az erre vonatkozó gazdag német forrásmunkák felhasználása mellett lelkesedéssel és szeretettel járja be a gyülekezeti élet egyes területeit s mindenütt rámutat a javítás és lendítés eszközeire. A könyv nemcsak arra érdemes, hogy sokan olvassák, hanem arra is, hogy gyakorlati utasításait minél szélesebb körben megvalósítsák.